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이 지문은 특이한 것이 전체를 관통하는 구조가 있는데

그것을 그림으로 이해하면 매우 쉬어집니다.

정보처리� 도구� :� 그림� 그리기� +� 글의� 전개방식� 처리

T+I.A (Topic� +� Information� Architecture)

� 기지국� 1개� (원)

스마트폰� 위치� 측정
P� 실내� GPS� X�
S� 인접� 기지국
원리
:� 수신가능거리� =� 위치추정범위
P(명시X)� 너무� 넓음.� 해법은?

글� 전체� 주제� +� 구조
한�개의� 원
두� 원의� 교집합
원리
선
점

핵심� 원리
신호거리

� 기지국� 2개� (교집합)

S� 두� 기지국� =� 교집함
위치추정� 범위� 좁힘

P� 더� 좁히기는� 한계� 있음


S� 더� 좁히기� 위한� 원리
:� 신호거리
P� 여러� 한계


S� 여러� 한계� 단순화

(선)

전파�세기� 동일� =� 거리� 동일
따라서� 선으로� 좁힐� 수� 있고.

(점)

마지막,� 세� 원의� 교점으로
점으로� 좁힘

좌측의 내용을 그림으로 정리하면 다음과 같습니다.

1단락 – 위치 추정 범위 = 원

A기지국

수신범위=

스마트폰

위치추정범위

2단락 – 위치 추정 범위 = 교집합

3단락 원리 P – 4단락 S 적용

5단락 – 위치 추정 범위 = 선 

6단락 – 위치 추정 범위 = 점

원의 교점!

1일 1지문으로 1등급 달성 - 배인호 초격차(超格差) 국어 제공
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그리기를� 비롯한� 다양한� 정보처리� 도구
그리고

글의� 전개� 방식� 파악
동시에

주제� 정보가치
선택과� 집중

19. 위 글의 내용과 일치하지 않는 것은?

① 한 기지국의 전파 수신 여부로 추정한 스마트폰 위치 범위는

그 기지국의 수신 가능 지역과 같다.

1단락 – 위치 추정 범위 = 원 = 괜찮은 선지

A기지국

수신범위=

스마트폰

위치추정범위

② 특정 기지국 주변의 건물 배치에 따라 스마트폰의 위치 추정

범위가 변한다.

� 기지국� 2개� (교집합)

S� 두� 기지국� =� 교집함� 위치추정� 범위� 좁힘
P� 더� 좁히기는� 한계� 있음

2단락의 문제 

③ 스마트폰과 기지국 사이의 거리는 수신되는 전파의 세기와

정비례한다.


S� 더� 좁히기� 위한� 원리� :� 신호거리
P� 여러� 한계

핵심 원리 이해. 정비례가 아니라 반비례. 정답! 

④ 대기의 습도는 수신되는 전파의 세기에 영향을 준다.

⑤ GPS 위성의 전파는 건물 내부까지 도달하기 어렵다.

각각 1단락 2단락의 정보가치 높거나, 구조와 관련 있거나!

20. 위 글의 내용을 바탕으로 추론한 것 중 옳지 않은 것은?

① 두 기지국의 수신 가능 지역의 중첩이 없다면 기지국 사이를

이동할 때 일시적으로 통화가 끊어진다.

② 한 스마트폰의 신호가 두 기지국에서 동시에 수신된다면 두

기지국 사이의 중첩되는 수신 가능 영역이 존재한다.

2단락 PS 흐름 보세요

③ 두 기지국에서 수신된 전파의 세기가 다르면 그 스마트폰은

전파의 세기가 크게 측정된 기지국 쪽에 가깝게 위치한다.

핵심원리 신호 거리

④ 기지국의 수신 가능 범위가 일정할 때 전파를 수신한 두 기

지국 사이의 거리가 멀수록 위치 추정 범위는 넓어진다

역시 그림 보면 한방에 이해 됩니다. 기지국 거리 멀면?

겹치는 범위도 좁아지군요! 정답!

⑤ 한 스마트폰의 신호를 수신한 여러 기지국들의 수신 가능 영

역 간 중첩 영역이 좁을수록 위치 추정의 정밀도가 높아진다.

중첩 영역 = 위치 추정 범위. 당연히 좁으니 정밀하죠! 

제발 하향식

그리고 아래 문제는 점! 1번선지 이미 해설 끝! 역시 그림이해!

A기지국

수신범위

B기지국

수신범위
A기지국

수신범위

B기지국

수신범위
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21. <보기 1>의 상황에서, ㉠을 이용하여 추정한 스마트폰의 

위치를 <보기 2>에서 바르게 찾은 것은? [3점]

① (가) ② (나) ③ (다) ④ (라) ⑤ (마)

수능 국어의 창조적 파괴.

재건축 시작합니다. 

접근법은 공.식. 

공식은 암.기.

2014 개정수능 이후,

<2017~ 확립된, 수능 독서의 공식>

독서 지문, 

평가원의 정보처리 ‘규격’

1. 주제 : 첫단락 + 두 번째 단락 첫부분

(특히 첫끝 + 두첫) + 흐름 잡기 

2. 구조 : 문장 = S O C Ad V, 반복 강조 체크

3. 구조 : 문단.글 = 글의 구성원리, 글의 전개방식

+ 표지집중, 구조 잡기 => 내용 자동 처리

4. 출제 양상 : 원리, 정보군집, 제재별 특성 활용

<보기 1>

방해물이 없는 평지에서 A, B, C 3개의 기지국이 한 변의 길

이가 1km인 정삼각형의 꼭짓점에 위치하고 있다. 각 기지국의

수신 가능 거리는 700m로 동일하다. 특정 시각에 한 스마트폰

에서 송신된 신호가 각 기지국에서 동일한 세기로 수신되었다.

<보기 2>



4 국어 영역

4 6

4차� 산업혁명� 정보의� 특징

1. 정보량� 폭발�
해법�➜ 정보� 가치� 높은� 것� 집중

2. 정보� 완결성� X
해법�➜ 처리� 가능한� 정보에� 집중

3. 시간� 내,� 유의미한� 정보� 처리
해법�➜ 구조� 잡기
벚꽃이�흩날릴�때� <벚꽃� 엔딩� –버스커� 버스커� 1집>

in� 윤중로,� 서울� 2016년� 4월� 7일�

그땐� 몰랐죠.�

혼자� 걷던� 그� 밤하늘의� 꽃길도

썩� 나쁘지� 않다는� 것을

하지만�

둘이� 걷는� 이� 꽃길도

너무나�좋아요.�



국어 영역 5

5 6

2014학년도 예비 A형

[19~21] 다음 글을 읽고 물음에 답하시오.

19. 위 글의 내용과 일치하지 않는 것은?

① 한 기지국의 전파 수신 여부로 추정한 스마트폰 위치 범위는

그 기지국의 수신 가능 지역과 같다.

② 특정 기지국 주변의 건물 배치에 따라 스마트폰의 위치 추정

범위가 변한다.

③ 스마트폰과 기지국 사이의 거리는 수신되는 전파의 세기와

정비례한다.

④ 대기의 습도는 수신되는 전파의 세기에 영향을 준다.

⑤ GPS 위성의 전파는 건물 내부까지 도달하기 어렵다.

20. 위 글의 내용을 바탕으로 추론한 것 중 옳지 않은 것은?

① 두 기지국의 수신 가능 지역의 중첩이 없다면 기지국 사이를

이동할 때 일시적으로 통화가 끊어진다.

② 한 스마트폰의 신호가 두 기지국에서 동시에 수신된다면 두

기지국 사이의 중첩되는 수신 가능 영역이 존재한다.

③ 두 기지국에서 수신된 전파의 세기가 다르면 그 스마트폰은

전파의 세기가 크게 측정된 기지국 쪽에 가깝게 위치한다.

④ 기지국의 수신 가능 범위가 일정할 때 전파를 수신한 두 기

지국 사이의 거리가 멀수록 위치 추정 범위는 넓어진다.

⑤ 한 스마트폰의 신호를 수신한 여러 기지국들의 수신 가능 영

역 간 중첩 영역이 좁을수록 위치 추정의 정밀도가 높아진다.

스마트폰에서 현재 위치는 GPS*를 주로 이용하여 찾아낸다.

그러나 실내와 같이 GPS를 이용하기 어려운 곳에서는 인접 기지

국을 활용하여 알아낸다. 어떤 기지국에서 스마트폰의 신호가

수신되면, 그 스마트폰은 기지국을 중심으로 하고 수신 가능 거

리를 반지름으로 하는 원형 지역 내에 있다고 볼 수 있고 이 역

을 위치 추정 범위라 한다. 한 기지국의 수신 가능 거리는 일반

적으로 수백 미터에서 수 킬로미터에 이른다.

그런데 만일 두 기지국에 한 스마트폰의 전파가 수신되면, 그 스

마트폰은 <그림 1> 의 음영

영역, 즉 두 기지국의 수신

가능 지역이 중첩되는 지역

내에 위치한다고 할 수 있다.

따라서 하나의 기지국을 사용

할 때보다 위치 추정 범위는

상대적으로 줄어든다. 실제

통신사에서는 통화가 끊어지는 현상을 막기 위해 수신 가능 지

역이 서로 중첩되게 기지국을 설치한다. 그러나 현실적으로 기지

국 수를 늘리는 데는 한계가 있고 기지국의 배치 형태에 따라

중첩 영역이 달라지므로, 이 방법으로는 위치 추정 범위를 일정

수준 이하로 줄이기는 어렵다.

전파 세기와 거리의 관계를 이용하면 더 정확하게 위치를 파악

할 수 있다. 이상적 상황에서는 전파의 세기는 송신기와 수신기

간 거리의 제곱에 반비례하므로, 수신된 전파의 세기를 알면 기지

국과 스마트폰 간의 거리를 알 수 있다. 그러나 대기의 습도

등 전파가 전달되는 환경의 변화에 따라 기지국에 수신되는 전

파의 세기가 일정하지 않다. 그러므로 단순히 전파의 세기만으로

는 정확한 거리를 추정하기가 어렵다.

전파 전달 환경이 같다면, 특정 시간에 두 기지국에 수신된 전

파 세기가 거리에 따라 변화하는 비율은 동일하다. 그러므로 그

비율로부터 스마트폰과 각 기지국 간 거리의 비율을 알아낼 수

있다. ㉠이 방법은 전파 수신 여부만을 이용할 때보다 위치 추정

범위를 더욱 줄일 수 있다.

예를 들어 두 기지국에 수신

된 전파의 세기가 동일하다면,

<그림 2>와 같이 스마트폰은

수신 가능 지역이 겹치는 영역

내에서 두 기지국으로부터 거

리가 같은 지점에 위치한다.

이 지점들을 연결한 선이 스마트폰의 위치 추정 범위가 된다.

이론적으로 기지국이 세 개인 경우, 각 기지국에서 수신한 스마

트폰 전파의 비율들과 그에 대응하는 각 기지국과의 상대적 거

리의 비율이 같아지는 지점은 한 점이다. 이 점이 스마트폰의 정확

한 위치이다. 그러나 실제로는 기지국과 주변 건물의 배치 등의

요인 때문에 수십 미터 정도 오차가 나타난다.

* GPS : 위성을 이용한 위치 추적 시스템.

P S

원리,그림 1

2

3

P
S

P

S

P

1단락�소주제

2단락� P

3단락�원리,상식
상식

1단락

2단락� P

2단락�소주제

3단락�원리

그림�이해

인과,수식,원리

글+그림

그림�이해

P

X

반비례

세기∝� 1/거리²
3

단순화

P,C

E,P
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21. <보기 1>의 상황에서, ㉠을 이용하여 추정한 스마트폰의 위

치를 <보기 2>에서 바르게 찾은 것은? [3점]

① (가) ② (나) ③ (다) ④ (라) ⑤ (마)

<보기 1>

방해물이 없는 평지에서 A, B, C 3개의 기지국이 한 변의 길

이가 1km인 정삼각형의 꼭짓점에 위치하고 있다. 각 기지국의

수신 가능 거리는 700m로 동일하다. 특정 시각에 한 스마트폰

에서 송신된 신호가 각 기지국에서 동일한 세기로 수신되었다.

<보기 2>


